

A cirkuláris konvolúció

2007. november 19.

Tegyük fel, hogy van két sorozatunk, $\{x_i\}$, $i = 0, 1, 2, \dots, N-1$, and $\{y_n\}$, $n = 0, 1, 2, \dots, N-1$. A két sorozat konvolúcióját úgy szeretnénk kiszámítani, hogy a folytonos Fourier-transzformációra vonatkozó kifejezést (konvolúció-tétel), mely szerint a konvolúció megkapható a két jel Fourier-traszformáltjának szorzatát inverz Fourier-transzformálva:

$$c(\tau) = x(t) * y(t) = \int_{-\infty}^{\infty} x(t)y(\tau - t) dt = \int_{-\infty}^{\infty} y(t)x(\tau - t) dt = F^{-1}\{F\{x(t)\} \cdot F\{y(t)\}\}, \quad (1)$$

a diszkrét esetre alkalmazzuk.

$$c(p) = \{x_i\} * \{y_n\} = \sum_i x_i y_{p-i}, p = 0, 1, 2N-2, \quad (2)$$

és az összeget az adott p -re létező párokra számítjuk ki, például:

$$\begin{aligned} c(0) &= x_0 y_0 \\ c(1) &= x_0 y_1 + x_1 y_0 \\ c(2) &= x_0 y_2 + x_1 y_1 + x_2 y_0 \cdot \\ &\vdots \\ c(2N-2) &= x_{N-1} y_{N-1} \end{aligned} \quad (3)$$

A felcserélhetőség itt is fennáll:

$$c(p) = \{x_i\} * \{y_n\} = \sum_i x_i y_{p-i} = \sum_i y_i x_{p-i}, p = 0, 1, 2N-2, \quad (4)$$

Ennek megfelelően pl. Matlab-ban a következőt kapjuk:

```
conv([1, 0.1, 0], [j, j/100, 0])
0 + 1.000i      0 + 0.1100i      0 + 0.0010i      0      0
```

A p indexet lehetne így is skálázni:

$$c(p) = \{x_i\} * \{y_n\} = \sum_i x_i y_{p+(N-1)-i}, p = -(N-1), \dots, -1, 0, 1, (N-1), \quad (5)$$

így $c(p)$ kifejezése a nullára szimmetrikus szerkezetű lenne, de ez a lényegesen nem változtat.

Alkalmazható-e a diszkrét esetre a konvolúció-tétel? Ha a DFT-ket felírjuk, a következőt látjuk:

$$\begin{aligned} c_{circ}(m) &= \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \left(\sum_{i=0}^{N-1} x_i e^{-j2\pi \frac{ki}{N}} \sum_{n=0}^{N-1} y_n e^{-j2\pi \frac{kn}{N}} \right) e^{j2\pi \frac{km}{N}} \\ &= \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \left(\sum_{i=0}^{N-1} \sum_{n=0}^{N-1} x_i y_n e^{-j2\pi \frac{k(i+n)}{N}} \right) e^{j2\pi \frac{km}{N}}, \quad m = 0, 1, \dots, N-1 \end{aligned} \quad (6)$$

Vegyük észre, hogy a $p=n+i$, $p=0, 1, 2, \dots, (2N-2)$ átlók mentén nézve az exponenciális nem változik, ezért kiemelhető, és belül éppen $c(p)$ értékét kapjuk (lásd (3)): ha $n=p-i$, és csak erre az átlóra összegzünk, akkor

